



都说不吃西瓜的夏天是不完美的。端午刚过,青岛的暑气便急不可耐地漫上来,西瓜成了夏日水果中的“销量之王”。在莱西市马连庄镇的西瓜大棚里,浙江瓜农杨仙岳正踮着脚,轻轻拨开翠绿的瓜叶。藤蔓间,滚圆的麒麟美都西瓜泛着碧光,像被阳光吻过的翡翠,稳稳地卧在瓜田里——这是他和同乡们跨越千里,在北方土地上种下的“甜蜜希望”。昨日,青岛早报记者走进马连庄西瓜种植基地,120多亩的土地上,184个西瓜种植大棚整齐排列,蔚为壮观。这些小型西瓜不仅外观诱人,更酝酿出了令人沉醉的“甜蜜”滋味。当南方的藤蔓在北方结出硕果,当老产区的土壤孕育出新希望,这个夏天的甜蜜,注定会在青岛的土地上,长成最动人的丰收图景。

南果北种添“新瓜”

莱西马连庄麒麟西瓜种植成功 即墨湍湾西瓜甜蜜上市 市民开启“吃瓜模式”

莱西

从“试验田”到“丰收画”

在莱西市马连庄镇西瓜大棚内,碧绿的藤蔓上硕果累累,一个个滚圆碧翠的麒麟美都西瓜错落有致地悬挂或静卧在藤蔓之间,构成一幅喜人的丰收画卷。10多位本地村民正忙着在大棚里摘瓜、装货,瓜田里一派繁忙的丰收景象,“一个大棚能长个两三千斤,总产量能达到五六十万斤。虽然今年西瓜价格普遍较低,但‘麒麟美都’品质好、甜度高,价格能卖到2元/斤。”马连庄西瓜种植基地负责人杨仙岳介绍。

“都说莱西气候好,我们也想试试,这里种出来的西瓜是不是更甜。”杨仙岳的话语,道出了他们当初的选择。据他介绍,瓜园的种植户们全部来自浙江。谈到为何远赴莱西种瓜,大家一致表示,马连庄镇地处胶东半岛中部,四季分明、光照充足,昼夜温差大,有利于糖分的积累和果实品质的提高。

“我们不仅有麒麟瓜,还有黄金麒麟瓜。不仅皮薄肉脆,而且微生物含量高。这就是黄金麒麟瓜,富含天然的血管清道夫瓜氨酸,健身族练完来一块,疲劳感秒消失。”杨仙岳透露,由于黄金麒麟瓜种植面积少,目前已销售一空,明年将增加黄金麒麟瓜种植面积,让更多人品尝到这份独特的甜蜜。看着满园丰收的西瓜,杨仙岳喜上眉梢,打开话匣子聊起了自己远赴莱西种瓜的故事。

一场跨越山海的相遇

在乡村振兴的时代画卷中,产业兴旺是浓墨重彩的一笔。2023年,莱西市马连庄镇立足自身实际,大胆探索,积极引进南方麒麟美都西瓜品种,大力培育发展西瓜产业。当杨仙岳带着浙江瓜农团队站在马连庄的土地上时,村里的老人还在嘀咕:“南方的瓜,能在咱这儿结果?”然而,这群操着吴语的汉子,却盯着胶东半岛的阳光和黑土发了狠。“这里昼夜温差大,光照足,和老家的大棚气候差不多!”杨仙岳回忆起当初的决定,眼里还闪着光。他们租下120亩地,搭起184个大棚,把南方的麒麟美都西瓜苗小心翼翼埋进土里,像埋下一颗颗绿色的梦。

杨仙岳介绍,麒麟西瓜对生长环境、土壤、光线等要求较高,但其生长周期只需2个月左右,而且口感好、效益高。没人想到,这场“南果北种”的试验会如此成功。而马连庄的成功,就藏在北纬36度的独特气候里。这里地处胶东半岛中部,四季分明、光照充足,昼夜温差大的独特气候条件,以及肥沃的土壤,也确实没有让瓜农们失望,这里的自然环境十分有利于西瓜糖分的积累和果实品质的提高,为麒麟美都西瓜的生长提供了绝佳的环境,加上浙江瓜农带来的控温控湿技术,短短两个月,就能成就一个皮薄肉脆的好瓜。

在瓜农们的精心管理下,麒麟美都西瓜在莱西表现出了适应性强、品质好等特点。一个大棚能产出两三千斤西瓜,整个种植园总产量预计能达到五六十万斤。尽管今年西瓜市场价格普遍较低,但凭借着优良的品质和超高的甜度,马连庄的麒麟美都西瓜依然能以2元/斤的价格畅销市场,展现出强大的市场竞争力。就这样,南方的麒麟美都西瓜跨越千里,在北方的莱西马连庄落地生根、硕果累累。随着大棚西瓜开园销售,标志着这一“南果北种”的创新尝试取得了圆满成功,也为当地的乡村振兴事业注入了新的强劲动力。

甜蜜背后的“土地密码”

盛夏时节,走进大棚,热浪裹挟着西瓜的甜香扑面而来。藤蔓顺着支架攀爬,每个西瓜都被细心地



大量西瓜上市。

万元左右。

据了解,移风店镇湍湾新村已经有40多年的西瓜种植历史,是远近闻名的西瓜种植专业村。甘甜的小月河水、肥沃的黑土地等优越的自然条件,加上瓜农们成熟的栽培技术,成就了湍湾西瓜皮薄、瓤脆、味甜的优良品质。目前,全村种植西瓜300多亩,已成立多家西瓜种植专业合作社,主打甜王、469和麒麟三个西瓜品种,打造湍湾品牌统一销售。每到收获季节,大量客商都会慕名而来。今年,湍湾新村西瓜种植户开始在品种上下功夫。经过对西瓜的品质、产量以及市场前景进行比较,西瓜种植户新引进试种的“2K”小礼品西瓜也迎来了丰收,亩产可达7000斤。

移风店镇湍湾新村党群服务中心相关负责人介绍,村里鼓励瓜农走出去学习,他们从潍坊引进了“2K”品种,目前试种还是非常成功的。明年准备让各个合作社一块去学习,扩大种植面积。另外,明年准备在西瓜品种转型升级上做文章,以经济合作社为牵引,在保持传统种植方法的基础上再改革创新,让产品更富有市场竞争力。

链接 / 西瓜来自这些地方

记者调查了解到,目前,本地产的西瓜主要源自平度和胶州,其中平度的大黄埠西瓜与胶州的和睦屯西瓜均享有国家地理标志,市场上的许多本地西瓜都以此为品牌,价格维持在1元左右。在早市,西瓜的价格为每斤1元至1.5元,而农贸市场则稍高,在1.2元至2元之间。此外,青岛市场还可见到来自潍坊昌乐等地的西瓜。昌乐西瓜主要在早市和能停放卡车的农贸市场销售,这些西瓜多由当地瓜农或合作社自驾运输,价格亲民,每斤1元至1.2元。东北西瓜也是青岛市场上的重要组成部分。其个头较大且圆润,瓜皮呈深绿色,质地较厚。这类西瓜主要在街道水果摊销售,每斤的价格为1.5元左右。另一不容忽视的来源是宁夏。宁夏西瓜皮薄色浅,形状类似圆柱体两端加半圆,其特点是沙瓤,水分含量略低于东北西瓜和本地西瓜。这类西瓜在水果摊和农贸市场深受欢迎,价格适中。

本版撰稿摄影
青岛早报观海新闻记者
康晓欢 袁超



扫码观看精彩视频